

Los dos primeros milenios de la historia americana

Por el Dr. Emilio O. Forrer.

XIV. El Salvador conquistado por los mongoles de Kublai-Khan.

Mientras que el emperador Wu-Ti no ha mostrado interés por la conquista de este rico país Fu-Sang, ocho siglos más tarde el emperador mongólico de china Kublai-Khan fue el primer conquistador mongólico que desde Turkestán llegó hasta el Océano Pacífico y aun conquistó todos los países de sus costas hasta Siam y Sumatra y atacó la isla de Java en el año de 1292.

Sospecho que Kublai-Khan tuvo la idea de toda la Tierra bajo un solo gobierno y así fundar el imperio de la paz eterna en la Tierra. Así es que quiso atacar el Japón, pero un huracán diezmó si gigantescas flota en 1281, pero parece que un segundo ensayo logró su fin.

Kublai-Khan habrá aprendido por sus literatos que todavía queda un continente a conquistar: Fu-Sang, América. El que el mismo de hecho lo ensayó, y en cuanto a El Salvador, lo logró sabemos no por una fuente china sino por un objeto salvadoreño; La Estela de Tazumal, que representa a un guerrero con un cetro en la mano.

Es que en las dos orillas de la estela de 2.50 m. de altura hay grabadas siete palabras en una escritura alfabética hasta ahora no reconocida, pero claramente Ugúrica. A saber Kublai-Khan había introducido en todo su imperio esta escritura Ugúrica, que se asemeja a la arábiga y se deriva de la escritura sírica. Para el conocerlo la identidad con la escritura Ugúrica es evidente a primera vista, esencialmente porque la escritura Ugúrica es la única escritura consonántica que se escribe de arriba hacia abajo sospecho que estas siete palabras indican las siete "virtudes" o ideales que debían regir la vida individual y social en esta conviviencia de los Mongoles con los salvadoreños en aquel entonces. Pero para entender las siete palabras se necesita un diccionario Ugúrico.

Tengo, pues, por seguro que Kublai-Khan ha hecho una expedición conquistadora a Centroamérica y ha hecho de Tazumal la sede de un su gobernador.

Es un hecho conocido que la gran mayoría de los salvadoreños nacen con la mancha mongólica. Kublai-Khan habrá dejado una fuerte guarnición.

La estela del Tazumal se ha derrumbado desde la altura de la colina; a la cual es una pirámide, quizás al liberarse de la dominación de los inmigrantes mongoles o quizás no. Ni sabemos nada de cuánto tiempo haya perdurado.

Esto es, pues, en grandes razgos lo que sabemos hasta hoy de la historia antigua de América.

Estos catorce artículos son extractos de mis libros intitolados: "Homerisch und Silenisch America" y "Carthagisch Giechisch und Römisch America".

San Salvador, jueves 23 de junio de 1977.

PANORAMA MUNDIAL

La Mancomunidad británica y la problemática africana

Por Eudocio Ravines

LOS LIDERES de la Mancomunidad Británica de naciones, han realizado un análisis del expansivo conflicto de la región del Africa Meridional, en donde se enfrenta exacerbadamente el conflicto racial entre minorías blancas y mayorías negras.

Enseguida del análisis sobrevinieron las resoluciones que resultan ambiguas. El acuerdo fue total en el sentido de que se deben redoblar los esfuerzos para apoyar las negociaciones que limpian los caminos para realizar la transferencia pacífica del poder de las minorías blancas de Rhodesia y de Namibia, a las mayorías de negros en ambos países.

Pero, al mismo tiempo, se produjo un acuerdo general que veda a todos pedir a los guerrilleros que depongan las armas, hasta que sus países alcancen la completa independencia por la que luchan.

Se trataría, en esta forma, de un voto doble: en favor de la pacificación y en favor de la guerra.

El más agresivo de todos los miembros de la Comunidad Británica fue el Presidente de Zambia, Kenneth Kuanda, Jacobino partidario de la violencia, empeñado en aislar al gobierno de Africa del Sur. Kuanda aseveró, sin exhibir pruebas de sus asertos, que tanto John Vorster de Africa del Sur, como Ian Smith de Rhodesia, se proponen transformar el conflicto sudaficano en antagonismo áspero entre el Este y el Oeste, con el fin de prolongar la vida de los gobiernos blancos.

ESTA PARTE de su discurso no había sido presentada a la Comisión directiva como hiciera cada uno de los oradores. Kuanda improvisó clamando que en el Africa meridional sobrevendrá una revolución frente a la cual "la revolución francesa sólo aparecerá como un pic nic". En su improvisación, Kuanda exaltó la figura del Presidente Carter y cifró en ella todas sus esperanzas y las del Africa negra. Kuanda no dejó el menor resquicio para la promoción de soluciones pacíficas.

Los miembros del "Commoweast" coincidieron por unanimidad en que "se ha vuelto imperativo desmantelar el sistema basado en la desigualdad y en la discriminación racial en Sudáfrica, Rhodesia y Namibia..."

Al través de la discusión se notó que una mayoría de naciones de la Mancomunidad abrigaban esperanzas sobre las posibilidades de encontrar una solución pacífica; a ésta se enfrentaba una terca minoría que propiciaba la tesis de "sólo la lucha armada podía obtener la liberación de los pueblos negros de la región".

El Primer Ministro inglés, James Callaghan, en su intervención

—Favor pase a la Pág. 15.



Años atrás

Por Nemo

San Miguel. Anda por aquí un misionero pidiendo limosnas para un templo en el Asia Menor. (DIARIO DEL SALVADOR, 1º de julio de 1915).

Las misiones católicas—que son las que más directamente nos interesan—recibieron un apoyo eficaz con la institución de la orden de los jesuitas en 1534. San Francisco Javier hizo en el Japón conversiones innumerables. En el siglo XVII los jesuitas introdujeron el cristianismo en China y fundaron en la América del Sur las famosas reducciones de Paraguay.

En esta época fue cuando los Papas Gregorio XV y Urbano VIII instituyeron, el primero, la Congregación de la Propaganda, y el segundo, el Colegio del mismo nombre, destinados a formar misioneros (1627).

Cinco años más tarde, el Seminario de las Misiones Extranjeras establecido en París, fue un nuevo almacigo de apóstoles. Así, el cristianismo no tardó en ser predicado en los pueblos que todavía lo ignoraban: Indochina, Oceanía, Africa meridional.

—Favor pase a la Pág. 19.

DOS SITUACIONES Nuestros caballos y el Overo de Cipriano

Por Víctor Emmanuel Ortiz

Uno de los días más lluviosos del pasado temporal, nos tocó presenciar algo bastante impresionante. En una escampadita de aquel llover incesante, fuimos a esperar bus en una de las paradas de la plaza Libertad que dan frente al parque de la Alcaldía. Los buses se habían tardado más de lo corriente y para colmo se vino una torrencial lluvia.

Entre el trañón de vehículos apareció un camioncito en donde llevaban dos caballos al descubiertos, mojados hasta el cuero. El camioncito cruzó hacia el sur y al instante comprendimos a donde los llevaban. Iban para el Zoológico Nacional, donde son comprados y sacrificados para alimento de 17 fieras: 10 leones, entre hembras y machos, 4 leopardos, 1 pantera y 2 enormes osos, cifra demasiado excesiva, que consume diariamente gran cantidad de carne de caballo.

Este noble y útil animal está camino del exterminio en nuestro país, porque la cantidad de fieras crece año con año, como crece también el presupuesto para la compra de caballos, siendo casi seguro que también consuman carne de res, cuyo precio está por las nubes en el mercado.

Todo esto está indicando la necesidad urgente de que las

—Favor pase a la Pág. 23.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es viernes, primero de julio, el 162avo. día de 1977. Faltan 683 días para que termine el año.

Un día como hoy: 1520. "Noche Triste" en la que los españoles tuvieron que retirarse de México bajo el mando de Hernán Cortés, perseguidos por los aztecas.

1549. Cédula de Carlos I, de España, censurando a los españoles de Nueva Granada (la actual Colombia) que se vallan de los indigenas como acémilas, y prohibiendo dicha costumbre como contraria a la dignidad de tales vasallos de la Corona.

1775. Fuerzas españolas fracasan en batalla para dominar la plaza fuerte pirata en Argel.

1810. Luis, Rey de Holanda,

—Favor pase a la Pág. 23.

DE VULGARIZACION Y sus "memorias", ¿por qué no?

Por Jorge Lardé y Larín.

1. Allí de tarde en tarde D. Napoleón Viera Altamirano nos regala, como capítulos de la historia contemporánea de El Salvador, estampas anecdóticas ignoradas y recuerdos sobre hechos inmersos en el espeso olvido de las gentes. Son narraciones de lances por el vívidos y a los años reanimados con el fuego de su palabra, de una palabra vigorosa, juvenil, que no envejece.

Como actor en un largo período de los anales patrios—debió nacer en La Unión, al filo de 1893, y pasar sus mocedades cabalgando en briosos corceles y bajo tórrido cielo en el extenso latifundio de Sirama—, pertenece a una brillante generación en la que forman núcleo Hermógenes Alvarado, E. Juan Ramón Uriarte, María de Barrata, Rafael González Sol, Jorge Lardé, Manuel Vidal, Vidal Severo López, Francisco Morán, Raúl Andino, Julio Enrique Avila, Adolfo Pérez Menéndez, etc.

Es una generación de salvadoreños que piensan, que ejercen a plenitud las facultades mentales: es "la generación de 1910", que espelnde durante la efímera administración del Presidente-mártir Dr. Manuel Enrique Araujo.

Uriarte, uno de los mayores del grupo, publica VIDA y VERDAD, hoja periodística en que aquellos gladiadores del pensamiento arriban a un a lo que Eliseo Reclus llamó "la blasfemia de Dios", acaso influenciados por Ernesto Haekkel. El movimiento filosófico se había iniciado en el Instituto Nacional dirigido por el Dr. Darío González, quien introdujo el positivismo de Augusto Comte; pero tocó al alumno Jorge Lardé, según refiere el Dr. Vidal Severo López, dar en tierra con el escolasticismo como filosofía imperante en la educación oficial de la época, silvano Antonio Lewy, en el pizarrón del aula, proclamó el advenimiento de la nueva filosofía con esta frase lapidaria: "¡Mueren Castro y Compayre... Viva Spencer y Lardé!".

2. Como todos los de su generación D. Napoleón fue tentado por la diosa poesía. Algunos de sus poemas juveniles se registran en las páginas de la revista "Ateneo", en las del "Diario del Salvador" y en otras hojas periodísticas. Eran versos que preludeaban a un títán del pensamiento. Más no sería ese campo, como no lo fue para Lardé, el de sus actividades creadoras. Pronto inclinó su actividad hacia los problemas políticos, económicos y financieros: el analfabetismo, la electrificación nacional, la Corte de Cuentas de la República, la deforestación y aniquilamiento de nuestros recursos naturales, la nacionalidad centroamericana, etc, etc., que reclamaban una palabra nueva y una actualización a través de la prensa. Las ideas hay que divulgarlas y analizarlas para comprobar si ellas llegan a la categoría de conocimientos.

Intervino en política, tal vez sin éxito, porque en estas "democracias heridas de América", como expresara alguna vez, no existen verdaderos "partidos permanentes", esto es, agrupaciones ef-

—Favor pase a la Pág. 19.

UNA TEORIA ABSTRACTA

El concepto de justicia social

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-y II

En una comunicación que el distinguido profesor de la Universidad "Francisco Marroquín", de Guatemala, Dr. Rigoberto Juárez Paz, presentó a las Terceras Jornadas Chilenas de Derecho Natural de la Universidad Católica de Chile, que tuvieron lugar del 21 al 25 de marzo pp. en Santiago, explica el "sentido de la justicia en el concepto de justicia social" y en la que señala el aspecto que se le ha querido dar como hipótesis (encarnación) de entes abstractos o antropomorfismo filosófico.

Después de explicar el contrasentido que supone de acuerdo con los principios del derecho clásico y la filosofía Aristotélico-Tomista la idea de agregar el término "social" al concepto de justicia, pues eso supone que una determinada situación que los demagogos consideran "injusta", ha sido creada o deliberadamente mantenida por supuestos "jueces" de la sociedad, el Dr. Juárez Paz, precisa más concretamente su tesis.

El ideal de justicia social—señala el Dr. Juárez Paz en el folleto sobre su mencionada comunicación a las Jornadas Chilenas de Derecho Natural, publicado por el INSTITUTO SALVADOREÑO DE ESTUDIOS SOCIALES Y ECONOMICOS— parece ser una aspiración de carácter moral. Esta aspiración postula la existencia de una sociedad en la cual no hayan diferencias sociales. La igualdad es, pues, la meta que persiguen los campeones de la justicia social.

¿Por qué se persigue la justicia social o, más exactamente, por qué, tratan de destruir las desigualdades sociales? Desde el punto de vista económico, la respuesta es que se trata de destruir las desigualdades económicas, porque se cree, equivocadamente, que la riqueza de unos es la causa de la pobreza de otros, de manera que cuando ya no haya ricos tampoco habrá pobres.

Como es evidente, quienes así piensan sólo repiten slogans y no se han acercado a la ciencia económica y por ello mismo no han visto además muchas otras cosas, que la causa de que en el mundo no haya más gente pobre de la que hay es que todavía hay muchos ricos. En vez de creer que la riqueza de unos es la causa de la pobreza de otros, creencia que descansa sobre errores fundamentales acerca del capital y su función social, quienes así piensan deberían estudiar las realidades económicas para darse cuenta de que la riqueza de unos sí no es la causa de la riqueza de otros es al menos la causa de su menor pobreza.

En el aspecto jurídico, la búsqueda de la igualdad social conduce a la desigualdad ante la ley o la negación del derecho, ya que en un régimen de libertad las diferencias surgen del hecho de que seres diferentes, en aptitudes, en deseos, en valores, disfrutan de los mismos derechos fundamentales. El intento de lograr la igualdad social sólo puede realizarse si a unos se les reconocen derechos que ar-

—Favor pase a la Pág. 23.